

# 我省基层社会治理法治化水平不断提升

58个村(社区)获第九批“全国民主法治示范村(社区)”称号

本报讯 (湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 邓慧 谢蛟)1月18日,记者从省司法厅获悉,近日司法部、民政部印发《关于命名第九批“全国民主法治示范村(社区)”的决定》,宁

乡市道林镇河东新村、衡阳市雁峰区黄茶岭街道幸福社区等58个村(社区)获评第九批全国民主法治示范村(社区)。

据了解,湖南坚持将民主法治示范村(社区)创建作为加

强法治乡村建设的重要载体,作为实施乡村振兴战略的具体举措,共开展了九批次国家级、十批次省级“民主法治示范村(社区)”命名创建活动。

在深入开展“民主法治示范村

(社区)”创建活动过程中,湖南充分发挥先进典型的示范引领作用,深入推进基层依法治理,村级组织健全完善、基层民主规范有序、法治建设扎实推进、经济社会和谐发展,切实增强了群众法

治获得感、幸福感、安全感,进一步提升了基层社会治理法治化水平。

截至目前,全省共有国家级“民主法治示范村(社区)”236个,省级“民主法治示范村(社区)”1124个。

## 为实现广大职工对美好生活的向往不懈努力 湖南省东安监狱工会助力监狱发展新征程

湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 萧国生

“工会是党联系职工群众的重要桥梁和纽带,要高举习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜,充分发挥工会在社会主义现代化建设事业中的作用。”省东安监狱党委书记、监狱长程志文在日前研究工会工作专题党委会上的讲话掷地有声。

该监狱工会始终保持和增强工会的政治性、先进性、群众性,积极引导和建设有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的警察职工队伍,把学习贯彻党的二十大精神作为主线,把服务“三高四新”战略定位和使命任务作为主责,把为广大警察职工做好事办实事作为主业,在大力推进工会治理体系和治理能力现代化,助力监狱新征程新发展方面展开了积极探索。

### 以党委为核心 助力监狱全面推进高质量发展

省东安监狱牢记、保持和增强工会的政治性质,自觉把学习贯彻党的二十大精神与工会工作的实践紧密结合起来。组织参加“建功‘十四五’奋进新征程”“湖南省百万职工技能大比武”“双百”竞赛和第十一轮“芙蓉杯”等各类主题劳动和技能竞赛,参与组织管教线各类比武活动,为监狱中心工作发挥尖兵作用。

此外,认真做好全国、省级劳模和各类先进的推荐评选工作,积极培育、主动发掘和有效推介本单位更多的先进典型,让有为者光荣出彩,让实干者受惠暖心,让年轻人积极争先,推动监狱实现高质量发展。

### 以人民为中心 把群众满意作为工会工作标准

围绕新修订的《工会法》,省东安监狱组织开展相关主题宣传活动,推动全员尤其是工会干部尊法学法懂法用法。做好工会会员工作环境、劳动保护等各项合法权益的维护工作。开展职工队伍稳定风险隐患排查化解,在信访维稳方面主动作为、提前介入、全程参与,推动构建和谐劳动关系,切实发挥工会群团监督作用。

省东安监狱把满足群众日益增长的美好生活需求作为工会工作的主要目标。一方面做好对困难警察职工的帮扶工作,关



职工大会现场。



省东安监狱广大警察职工踊跃为患病职工爱心捐款。

爱战斗在封闭执勤一线的警察职工,关注基层警察职工的心理健康。另一方面把会员福利同做好扶贫工作结合起来,推动工会活动与国家巩固脱贫攻坚

成果同乡村振兴有机衔接。

为更好地关爱女职工,该监狱组织开展女职工维权月活动,做好女职工“两癌”筛查和救治工作。

此外,该监狱不断完善《东安监狱慰问工作制度》,坚持及时慰问和集中慰问相结合等原则,把好慰问标准,坚持主动慰问,精心组织实施,让“十大慰问”成为党群关系的桥梁工程、暖心工程、聚力工程。

### 以创建为重心 实现实工工作提质创新出成果

建设文明工会、活力工会、清廉工会、法治工会是省东安监狱永不止步的不懈追求。

该监狱各级工会干部树立文明创建永远在路上的意识,努力推动思想理论与文明实践相结合,促进做优本职工作做好岗位服务与文明创建相融合,注重单位文化建设与培育社会主义核心价值观相契合,打造监狱特色活动品牌与实现监狱高质量发展相配合,在助老爱幼、邻里互助、美化环境等多方面发挥积极作用,创造社会价值。

不断完善《东安监狱文体协会管理办法》,通过依法建立文体协会活动资金资助调节机制,文体协会分块指导、自主管理机制,年度活动计划管理与考核机制等,以“大型活动每季有、中型活动每月有、小型活动每周有、日常活动早晚有”的氛围,促进全员身心健康,提高全员幸福指数。

同时,省东安监狱还在不断加强、完善工会组织制度建设与内部管理,依法严格财务管理,助力清廉监狱、法治监狱建设。

### 返乡大学生 送法下乡

本报讯 (通讯员 向荣)近日,怀化市洪江区司法局组织返乡大学生到新街街道二凉亭社区、田湾社区开展2023年春节期间大学生志愿者“送法下乡”普法宣传活动。大学生志愿者化身普法宣讲员,带上法治宣传资料,走街串巷向群众发放法治宣传册。

“握紧钱袋子,守住养老钱。当有人向你借银行卡、身份证件的很可能是电信诈骗,一般电信诈骗涉事金额都会很大,如果你借了银行卡,就相当于从犯,是要坐牢的。”在冬日暖阳中,大学生普法志愿者李亦敏正绘声绘色地给群众普及电信诈骗的犯罪常识。同时,大学生志愿者还向群众宣传民法典、禁毒、法律援助、食品安全、预防电信诈骗和养老诈骗等与人民群众生产生活密切相关的法律法规,针对群众的法律问题耐心地为其答疑解惑,一对一、零距离地提供法律服务。

此次活动共发放宣传资料200余份。春节期间,洪江区司法局还将继续组织大学生志愿者深入普法宣传,引导大学生带头普法,提升群众尊法学法守法用法的法治意识和依法办事观念,努力在全区形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围,让法治精神和法律意识更加深入人心。